

学分互认,我省高中与中职生可双向流动

打破职普“隔断墙”,互转实施办法明年元旦起施行

记者 巩悦悦 济南报道

为什么要建这座“立交桥”

长期以来,普通高中和中职学校如同两条平行线,学生一旦踏入其中一条,便很难再有交集。这种“一选定终身”的模式,让不少学生和家长在“普职分流”的十字路口充满焦虑。

“普通高中和中职学校同属于高中阶段教育,但在培养目标、方式和学生‘出口’上各有侧重。长期以来两者间存在各自独立、‘互不搭腔’的情况,在一定程度上加剧了社会焦虑、阻碍了学生全面成长。”省教育厅在政策解读中直言不讳。

北京师范大学教授张志勇指出,这是落实国家顶层设计的必然之举:“新修订的《职业教育法》和《教育强国建设规划纲要》都明确要求统筹推进职业教育与普通教育协调发展。山东此次出台《办法》,从省级层面打破了长期存在的制度壁垒。”

这座“桥”怎么走

《办法》的核心是“自主自愿、双向流动、学分互认”。但这十二个字背后,是一套细致入微、充满人文关怀的设计。

什么时候可以“换道”?记者

11月18日,山东省教育厅发布《山东省普通高中和中等职业学校学生互转实施办法》(简称《办法》),标志着山东构建起了更加开放、灵活的高中阶段教育体系。

这份将于2026年1月1日起施行的《办法》,不仅是一纸文件,更是一份充满温度的教育改革宣言。它宣告着那条横亘在普通高中与中职学校之间、看似不可逾越的“隔断墙”被打破了。

注意到,互转不是随时随意进行,它有明确的“窗口期”。《办法》明确,中职学生想读普通高中有两次机会,分别在高一第一学期末和第二学期末。普通高中学生想转中职学校有三次机会,分别是高一第一学期末、第二学期末和高二第一学期末。

在济南旅游学校党委书记刘波看来,《办法》对互转的适用范围、时间节点、条件标准和操作流程作出了符合教学规律的精细设计,既赋予了学生选择权,又最大限度保证学生互转后学习的连贯性。

《办法》指出,互转主要在县域内进行,由各市确定一批结对学校,形式可以是“一对一”“一对多”或“多对多”。这保证了管理的可行性与有效性。对于学生和家长最关注

高中与中职互转范围与时间

- 范围:县域为主,市域统筹,不跨市
- 结对模式:“一对一”“一对多”“多对多”
- 关键时间点:

中职 转 普高
高一上学期期末、高一下学期期末
(最大限度满足选科走班、合格考时间要求)

普高 转 中职

高一上学期期末、高一下学期期末、高二上学期期末
(最大限度满足在中职学校至少就读1.5年要求)

的考核问题,文件也明确:转入学校会组织考核,内容可包括学生中考成绩、转学前各学期考试成绩以及单独组织的互转文化课和技能考核、职业适应性测试情况等。整个过程公开透明,接受社会监督。

转了之后怎么办?《办法》指出,省教育厅建立了“学籍互转中间库”,转出学校推送,转入学校接收即可完成学籍转换,像“后台过户”一样便捷,极大减轻了学生和家长的跑腿负担。

同时,对转入学生已修习的课程按“相同直认、相近可认”的原则进行学分认定,减少不必要的重复学习。鼓励各市制定《普职互认课程目录与学分换算指南》,让普高文化课与中职技能证书、实训课程实现“等价流通”。

《办法》指出,学生需达到

转入学校的毕业标准,才能获得相应毕业证书,并以新身份参加高考。如果因转学缺了课,转入学校必须安排补学。政策甚至还留了“后悔药”:转学后实在不适应,可以申请转回原学校。

“为帮助学生转学后尽快适应新的学习生活、顺利毕业,《办法》明确要求,确因转学前缺修课程导致不能进行后续学习或影响毕业的,转入学校应安排学生进行补学。同时,为转学后不适应的学生留出了可申请转回原学校的回旋空间,对学生倾注了满满的关怀和关爱。”刘波认为,政策既有力度,也有温度。

“双向流动”能带来什么

这场变革的影响,远不止于

为个别学生提供换赛道的机会,它更将深刻重塑高中阶段的教育生态。

诸城市教育和体育局局长邱世峰分析,《办法》的出台对学生、家长、学校和社会而言,都具有重要意义。对学生而言,这是成长路径的“再优化”,中考后学生有了二次选择的机会,让自己的潜在在更适合的轨道上发光发热。对家长而言,这是教育焦虑的“缓解剂”,当孩子在当前学习环境中不适应或发展方向需要调整时,互转机制提供规范、可行的调整渠道,从制度层面缓解了家长对孩子成长路径的担忧。

对学校而言,邱世峰认为这是办学活力的“增强剂”,政策推动普通高中与中职学校加强沟通协作,共同研究课程衔接、学分互认,同时也倒逼学校提升办学质量,打造办学特色,以吸引和培养更多优秀学生。对社会而言,这是人才结构的“优化器”,通过促进职普融通,培养既有扎实文化基础,又有专业技术技能的复合型、创新型人才,更好满足经济社会多元化的人才需求。

淄博市教育局副局长成康则着眼于落实:“各市要尽快制定科学可行的实施细则,一体化考虑中考招生、学位储备、师资调配等政策的协同。同时要加强对初高中学生的学业规划指导,家校配合,让每一名学生在最适合的赛道上绽放自己的精彩。”

编辑:于海霞 美编:刘燕 组版:刘森



临沂购彩者刮顶呱刮“宝葫芦”中得百万大奖

近日,来自临沂郯城县的王先生(化姓)带着妻子和刚参加工作的女儿一家三口来到临沂体彩兑奖中心,领取了顶呱刮“宝葫芦”100万元大奖。

据王先生回忆,前几天立冬节气那天,他们一家三口出门逛街散心,路过县城一家体彩实体店时,女儿被顶呱刮彩票鲜艳的票面设计吸引,想要体验一下“即刮即中”的乐趣,就选了几张“宝葫芦”的顶呱刮彩票让女儿刮一下试试手

气。“想着就是让女儿图个开心,没想到中这么大的奖!”王先生笑着说,当女儿刮出100万大奖的时候,全家都特别激动。他坦言女儿刚参加工作,这笔奖金将用于改善家庭生活,让幸运转化为长远的幸福。

顶呱刮作为体彩即开型彩票,深受广大购彩者喜爱,不仅为大家带来休闲娱乐的体验,更屡屡送出百万级大奖。值得一提的是,每购买一张顶呱刮彩

票,其面值金额的20%会直接纳入体彩公益金,广泛用于全民健身、体育事业发展、乡村振兴、教育助学等多个公益领域,每一张彩票都承载着一份公益力量。

幸运从不缺席,惊喜就在身边。在此提醒广大购彩者,购彩需理性,量力而行,享受彩票带来的乐趣之余,也为公益事业贡献一分微薄之力。

(葛运伟)

见证公信的力量 济宁观摩团走进体彩开奖现场

中国体育彩票自发行上市以来,始终将公信力建设作为核心工作,通过开奖网络直播、面向公众开放开奖大厅、全方位公开开奖流程等多种举措,让“阳光体彩”形象深入人心。11月10日,由济宁体彩代销者、销售员组成的观摩团专程奔赴北京丰台体育中心的中国体育彩票开奖大厅,参加“相约体彩”主题观摩活动,亲身见证体彩开奖的公开、公平与公正。

当晚,济宁观摩团成员经

过身份验证,有序进入丰台体育中心。观摩活动以趣味游戏拉开帷幕,观摩团成员扫码完成挑战,现场氛围轻松热烈,游戏优胜者收获了定制纪念品。在工作人员的讲解下,全体人员共同参观了退役摇奖机和摇奖球。安检过后,观摩团成员正式进入开奖大厅。公证人员在现场就位,主持人在监督下启动摇奖机,超级大乐透第25128期、排列3排列5第25300期开奖号码依次产生,主持人宣读开奖号码,公证人

员致公证词,宣告开奖结果合法有效。活动尾声,工作人员为每一位观摩团成员发放了开奖观摩证书,大家纷纷举起证书与开奖现场合影留念,用镜头定格下这份见证公信的宝贵瞬间。

“相约体彩”观摩活动让济宁体彩从业人员对体彩公信力建设有了更为直观深刻的认识。大家纷纷表示,将把此次所见所感传递给更多民众,以亲历者身份讲好体彩公信故事。

(殷月)

